Stabilnos¢ ruchu

Widoczna obok konstrukcja jest stabilna. Kazdy moze
to sprawdzi¢. Jej rownowaga zapewniona jest przez
fakt, iz §rodek cigZkosci znajduje si¢ doktadnie pod
punktem, w ktorym konstrukcja jest podparta.
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W obu polozeniach plywajacej belki o przekroju prostokatnym (rysunqk) ciezar Jest rc’:wuow_atony _
przez sile wyporu. PolozZenie a) jest jednak niestabilne. Nawet niewielkie zaburzenie powoduje obrot belki do
stabilnego polozenia b).
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W samolocie stabilnos¢ wzgledem wahan do przodu

i do tyhu osiagneli konstruktorzy przez wprowadzenie
poziomego statecznika na ogonie. Jednoplaty

z goraym skrzydiem sg dodatkowo stabilizowane,
podobnie jak statek, przez to, ze srodek cigzkcsci

Obcigzenie dolnej czgsci kadluba statku zapewnia znajduje si¢ w nich ponizej srodka sily nosnej. Ta
stabilne potozZenie §rodka cigzkosci wzgledem érodka dodatkowa stabilizacja zwana w lotnictwie ,,efziktem
wyporu, a rozszerzajacy sig ku gorze ksztalt kadluba wahadlowym” nie zawsze jest lubiana przez pilotow,
zapewnia, iz przy przechyle pojawia si¢ szybko rosnace bo powoduje, Ze samolot wolniej reaguje na

dazenie do przywrécenia stanu réwnowagi. wychylenie steréw.
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..Efekt wahadlowy™ oagrywa decydujaca role

w stabilizacji lotu wigkszosci ptakéw i nietoperzy,

a takze wielu owadéw. Shuzy on takze do sterowania
lotem. Ptaki moga bowiem przesuwaé skrzydla do
przodu lub do tylu (na rysunku rézne utozenie
skrzydet papugi) zmieniajac w ten sposéb polozenie
$rodka sily noénej. Po kazdej takiej zmianie ptak
obraca sig, az do chwili, gdy $rodek cigzkosci znajdzic
si¢ znow pod Srodkiem sily noénej.

W podobny sposéb steruje si¢ deska z zaglem. Nie ma ona steru, a maszt zamocowany jest na przegubie.
Jesli chcemy plynaé ustalonym kursem, musimy ustawi¢ srodek ozaglowania dokladnie ponad srodkiem
oporu wody. Jest to sytuacja stabilna. Pochylenie zagla do przodu powoduje odpychanie dziobu od linii
wiatru. Przy zaglu pochylonym do tylu deska skreca w przeciwna strong. Podobnie na duzych zaglowcach
mozna wspomagac ster stawiajgc lub rzucajac odpowiednie zagle.

Kiedy sily dzialajace na cialo sg zbyt male, by je zdeformowaé, mozemy:
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Sity cigzkosci zastgpi¢ ich sumg zaczepiona w $rodku Sity oporu wody dzialajgce na przesuwajacy si¢ miecz
ciezkosci. zaglowki zastapic sila bocznego oporu zaczepiona
w Srodku bocznego oporu.
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Sily zwigzane z réznicg cisnien powietrza miedzy gérng
i dolng powierzchnia skrzydla zastapi¢ sila nosng

zaczepiong w srodku sily noénej.

Sily zwigzane z cisnieniem wody na cialo zastgpic silg
wyporu zaczepiona w $rodku wyporu. Malq Delte przygotowal Maciej JEDRZEJCZAK



